

# 防控疫情 众志成城

## “疫”线故事

柘城张宇杰

# 再次写起抗疫日记

□本报记者 李燕 通讯员 武月 马学贤

“这是8月3日的记录,某某从外地回来,有核酸检测报告。”8月8日,柘城县张桥镇吕岗村党支部书记张宇杰双手捧着笔记本说道,自疫情防控工作开始以来,这个本子便没有离开过他。

吕岗村由7个自然村组成,有村民4000余人。随着疫情防控形势升级,吕岗村在村里设立了卡点,进行登记、消杀和排查工作。“我们这个村,人员密

集,情况复杂,所以我在日记本上就尽量记得详细清楚,关于返乡人员的基本情况,包括返回时间、核酸检测时间、核酸检测结果以及身体状况,都记在日记中,并登记在册。”张宇杰说。

据了解,在去年疫情防控工作中,张宇杰也写了抗疫日记。在村委办公室,记者看到了张宇杰2020年写下的笔记,简单的数字和线条,包含了张宇杰和吕岗村干部群众共抗疫情的几十个日夜。那一年,吕岗村在抗疫工作中交上了完

美的答卷。为了促进疫情防控工作,张宇杰又开始写起了他的抗疫日记。

撰写工作日记给张宇杰的工作带来了很大便利,根据日记记录,张宇杰每天都会对返乡人员进行走访。在近期的走访中,张宇杰看到群众现在的疫情防控意识很强,思想和行动上发生了很大的变化。“全村除在外务工人员外,其余2000余人已经全部完成了核酸检测。”张宇杰说。“疫情要战胜,发展也不能放下。工厂解决了我们村几百人的

就业问题,是我们防疫的重点,不能有一点闪失。”张宇杰介绍,为了确保疫情防控落到实处,同时做好企业服务保障,吕岗村组织党员在企业门口建立了服务台,每天对职工的体温进行测量登记,坚决把好防控人口关。

“我很重视日记,包括党史日记、疫情防控日记,还有矛盾调解、矛盾排查等方面的日记都有,多记多写,能牢记在心。如果有些情况忘了,还可以参考日记。”张宇杰深有感触地说。

# 周口市淮阳区 巡察监督推动农田项目整改

本报讯(记者巴富强 通讯员张静 张广超)“老许,这高粱长得挺旺,现在田里的灌溉和排水设施好使吗?”“张组长,你们放心,现在种地省劲,不像往年那样作难受累了,我又接了流转的1000多亩土地,感谢你们的帮助,把我们农场停了一年多的项目又催活了。”8月2日,周口市淮阳区委巡察组组长张静带队到农场查看农田项目建设整改情况时和农场负责人交流。

几个月前第一次来农场查看该项目时,巡察组了解到该场农田项目后续配套设施因所涉单位对接不畅,没有完工,且先前的部分设施已有损坏,后期建设始终没跟上,严重影响该场

农业生产。“决不能让这样的惠农项目成为半拉子工程!”当晚组会上,在商谈解决办法时,张静华坚定地说。第二天在协调会议现场,区自然资源、农业、电力部门相关负责人,施工企业代表,农场领导和场民代表悉数到场,逐个地段查看、逐个环节分析。专用电路、所缺设备安装、受损埋地管更换、电机检修……一项项工作内容当场敲定,多方协定当场达成。

“区委巡察就是要把农业生产中的困难和问题作为关注点,发挥巡察监督优势,推动问题快速解决,为确保粮食安全、乡村振兴助力。”淮阳区委常委、区纪委书记、区巡察工作领导小组组长李启明说。

# 漯河市郾城区 晒出“阳光村务”建设“成绩单”

本报讯(记者仵树大 通讯员郭勇 冯建科 张伟)“2019年、2020年,郾城区农村信访量分别同比下降41%、34%;2021年的村‘两委’换届选举中,郾城区实现了信访量和人访量‘双零’目标……”近日,漯河市郾城区晒出了“阳光村务”建设“成绩单”。郾城区在小微权力的约束和监督上下功夫,探索形成了“传承+创新、固定+特色、线上+线下”“脚底板”+“大数据、App+小程序”的“五个+”工作模式。

“传承+创新”监督品牌“树”起来。郾城区在传承中创新,进一步健全完善区、镇(街道)、村(居)三级责任落实体系,

深入开展“阳光村务”规范提升等专项行动,努力打造村务监督工作品牌。“固定+特色”监督形式“活”起来。郾城区把加强村务监督委员会规范化建设作为“阳光村务”建设的重点工作,通过选配强村务监督委员会成员等举措,全面提升村务监督委员会规范化建设水平。“线上+线下”监督过程“亮”起来。“脚底板”+“大数据”监督效果“实”起来。“App+小程序”监督载体“优”起来。该区商桥镇通过“阳光商桥”微信小程序,实现村级事务即时公开“线上村务监督”;龙塔街道通过“智慧龙塔居民通”“网格通”双向App,实现“线上居务监督”。

# 伊川县 开展河道“三清”专项整治行动

本报讯(记者黄红立 通讯员王社民 李德伟)“伊河支流穆河、曲河河道彻底清干净了,河床进行了拓宽平整,沿河群众再也不用怕了。”8月5日,在伊川县彭婆镇工作多年的贾海斌告诉记者,伊河支流经伊川9个乡镇(街道办),伊川段全长39.7公里,支流众多、坡陡流急,洪水易暴涨暴落。由于种种原因,伊河支流河道淤塞,行洪不畅成为十分突出的问题。

对此,伊川县把确保不发生溃坝、决堤以及小流域洪灾、地质灾害等造成群死

群伤事故作为检验防汛工作的“金标准”,加强对水利防汛风险的系统分析研究,找准风险点,因地制宜、因势利导,全面开展河道清淤、清障、清淤“三清”专项整治行动,对全县21条435.78公里河道进行排查清理,清除河道内树木83500棵,拆除违建165处2000余平方米,清淤644处约10公里3万余立方米。同时,正在按照河长制工作体系,在一个月完成新的河段确权工作,确保新的权属关系落到实处,确保河道管理不留盲区、不留死角。

# 郑州市第六人民医院 开通24小时线上诊疗服务

本报讯(记者郭培远)近期,国内多个地区爆发新冠肺炎聚集性疫情,疫情形势严峻,防控级别不断提升。为了减少人员聚集,避免交叉感染,郑州市第六人民医院严格落实疫情防控要求,切实负起责任,执行封闭式管理,禁止所有人员出入,扎实做好疫情防控工作。

“医院封闭管理后,新老患者病情不稳定,出现变化后没办法第一时间得到诊断治疗,怎么办?”“已经转移到其

他医院的患者,接管的医疗团队不熟悉患者病情,怎么办?”面对老百姓问诊、开药等紧急医疗健康需求,郑州市第六人民医院快速响应,于8月9日夜成立专项工作组,开展数据收集、环境部署、设备调试、业务培训等工作,仅用3个小时极速开通互联网医院,以最快的效率、最大的努力为群众提供在线咨询、复诊续方等医疗保障,在特殊时期为市民的健康保驾护航。该院24小时服务专线电话:0371-63215070、0371-63215015。

# 看看新乡这群最美逆行村支书

(上接第一版)

杨庆民 坐镇大堤创造防汛“奇迹”

在新乡市凤泉区大块镇一处由沙袋筑成的临时大堤两侧,西边的村子一片汪洋,轿车正在不断来回运送着被困群众和物资;东侧是块村营村,地上基本没有积水,商店也在正常营业。

紧紧相连的两个村,为何块村营村灾情这么轻?

“因为大坝修得牢!”块村营村党支部书记石恩彪告诉记者,根据以往经验,在村党支部书记杨庆民的带领下,汛期来临前,块村营早就加高了南堤的防护。

但由于雨势太大,暴雨来临时北堤几乎面临决口。“有力出力,有物捐物,党员干部往前冲,河水绝不能进村了!”杨庆民站在大堤上高声指挥。

75岁的村民龚林平说,平时有任何事情,都是村干部和党员冲在前面。“北

堤最后也被及时堵上了,村干部几天几夜都没睡觉,有这样的‘奇迹’不意外!”

抓好党建是块村营创造防汛“奇迹”和做好各项工作的“秘籍”。“一个基层就是一个堡垒,如果没有群众帮忙,再多的沙子也挡不住凶猛的河水,让干群关系更加融洽是我们一直追求的,今后,我们会齐心协力把村子建设得越来越好!”杨庆民深情地说。

固始丁昌友

# 开着三轮上“疫”线

□本报记者 尹小剑 见习记者 李振阳 通讯员 马晓冲

“广大村民请注意,没啥事别乱走,尽量在家待着,非得出去的,一定要把口罩戴好,做好自我保护就是对防疫做贡献!”近段时间,每天都有一名老人开着一辆插着两面红旗的电动三轮车,穿行在固始县徐集乡花集村的20个村民组之间。车上小喇叭里反复播放的固始大白话,把疫情防控的政策和要领,讲得通俗易懂、入脑入心,被群众称为乡间的“最美声音”。

这位老人叫丁昌友,家住花集村双圩村民组,今年75岁,是一名有着52年党龄的退役军人,担任过多年村干部。退休以后的丁昌友是个闲不住的人。新一轮抗疫战斗打响以后,丁昌友听说村党支部要组建党员先锋

岗,就第一时间找到村党支部书记,争取到了流动宣传的任务。

从7月底开始,丁昌友就在早饭后和下午比较凉快的时候,开着电动三轮车在全村巡回进行防疫宣传。除了播放县里统一制作的《致全县人民的一封信》《不畏艰难不怕险,爹娘儿女抗新冠》等音频,还播放他本人的固始大白话录音,引导乡亲们自觉遵守防疫政策法规,齐心协力抗击疫情。

花集村任圩村民组任记成,本来打算在今年8月6日为孙子办订婚宴,其亲友们忽然接到他的电话,说是订婚宴取消了。“听了老丁小喇叭的宣传,觉得在理,我们应该听政府的。订婚宴早一天迟一天没关系,这疫情防控可马虎不得!”眼下,丁昌友仍然一如既往地忙着他的防疫宣传,他说:“疫情一天不退,我的流动宣传就一天不停。”

许昌李雪龙、李哲

# 战“疫”的青春闪光芒

□本报记者 宋广军 通讯员 靳莹莹

“您好,请问您从哪里来?请您配合测量体温、扫码、登记。”8月6日早上7点,在许昌市建安区苏桥镇张月庄社区疫情防控执勤卡点,一位学生模样的男孩佩戴着红袖标,认真询问、登记出入该社区的人员信息。他是张月庄社区大学生志愿者之一李雪龙。

张月庄社区有900多口人,党员40多名。为做好疫情防控工作,张月庄社区迅速召开党员代表大会,在社区东、西设置两个疫情防控执勤卡点,将在家的党员分组编岗,开展群众信息排查、登记、上报和防疫宣传、消毒、卡点值班等工作。得知这一消息后,在家过暑假的大学生李雪龙、李哲第一时间站出来当志愿者,积极参加张月庄社区疫情防控工作。

今年20岁的李雪龙是安阳学院计算机系的一名大学生。他告诉记者:“张月庄的年轻人基本都外出打工了,留守的大多是老人和儿童,卡点值班的党员平均年龄在50~60岁,要轮流值班,24小时坚守,身体吃不消。作为年轻人,关键时刻应该站出来,为防控疫情做贡献!”

今年20岁的李哲是成都医学院二年级的大学生,除了在卡点执勤,他还发挥专业特长,利用专业知识,当好疫情防控劝导员、宣传员,与社区党员干部一起筑牢疫情防控的“铜墙铁壁”。

“大学生志愿者与社区党员干部一起参与防疫工作,在危险面前,主动担当,为战胜疫情增添了力量,做出了贡献!”张月庄社区党支部书记王发祥说。

郑州王玥

# 把儿子画到防护服上



□本报记者 张莹文/图

“锐宝贝,妈妈回家给你买饼干。”8月10日,登封阳城医院,一名护士防护服上的这行字和旁边的画像引起了大家的注意:白色的防护服上画着穿着海军衫儿子的画像(左图)。河南省儿童医院南区急诊科护士王玥一直穿着这件防护服,说起孩子,王玥声音里满是思念:“我想我家锐宝贝,特别想。”

从7月31日接到核酸采样任务以来,王玥已经连续11天没见一岁七个月的孩子锐锐(右图)。在参加完郑州市一轮、二轮、三轮核酸检测工作后,8月9日夜里,王玥再次出发。这次,她和19名核酸采样护理姐妹一同作为支援登封阳城医院抗疫医疗队队员,连夜赶往登封。

“接到支援阳城医院的通知,我毫不犹豫地报名了。”王玥说,出发前,她把画有儿子画像的防护服放在行李箱里,这一走不知道又是什么时间才能见到儿子。“有儿子陪着我,心里暖暖的,能让我瞬间满血复活!”

每当给小朋友做核酸采样时,王玥的内心就会特别柔软,就会想起自己家的宝贝。在等待任务期间,河南省儿童医院“灵魂画手”、医学影像科技师田玉胜得知王玥思念孩子心切,就拿起手中的笔,比对着孩子的照片,在防护服上画下孩子的模样。

逼真的肖像画让王玥对这件防护服爱不释手,当核酸采样任务再一次来临时,她带着这件防护服走向了“战场”。

## 中牟县

# 严防严控 温情服务

本报讯(通讯员吕运奇 记者冯刘克)面对疫情,对密切接触者集中隔离是切断潜在传染链条的有效方法之一。近日,中牟县分设10个标准化集中隔离医学观察点,调配精干力量,科学管理,用责任担当构筑疫情防控的严密防线,用温情服务守护每一名隔离人员的身体健康。

针对10个集中隔离点,中牟县组建10个隔离点专班,每个专班抽调骨干力量21人,分别由1名处级干部、2名科级干部带队,公安、卫生等相关职能部门人员参与,构建了运转高效的工作机构。

截至目前,10个集中隔离点已启用5个,累计隔离人员405人。

10个集中隔离工作专班分别成立临时党支部,每个集中隔离点以楼层为单位成立临时党小组,由被隔离对象中的党员组成,建立工作微信群,引领带动被隔离对象积极配合防控隔离,凝聚起防疫前线的“硬核”力量。

针对集中隔离人员,中牟县采取“点对点”温情服务工作法,将全部隔离人员包干到人,每天至少两次进行电话沟通,详细了解隔离人员需求,密切关注隔离人员心理变化,及时作出应对,做到精神上密关切、生活上贴心,通过真情服务化解入境人员抵触情绪,让围观人员安心、满意度过隔离期。

## 温县

# 疫情不退 我们不休

本报讯(记者冯佳志 通讯员崔新娟)“我们多出一分力,大家的安全就多一分保障。”8月8日,在温县华豫溪谷小区,10多名身穿蓝色防护服、背着大型消毒器的志愿者正在进行防疫消杀。

“他们是温县团委青年志愿者突击队队员,从新乡的防汛救灾一线下来后,立马又投入到小区村庄的消杀防控工作。”华豫溪谷业主委员会主任吉素惠说,“他们为我们喷洒消毒,我们更应该做好日常的防疫防控。”

在张羌街道的南渠河村全员核酸检测演练现场,大学生志愿者张淑静早已腰酸手麻,却仍在一一条条

录入核酸检测信息;在温县二院的核酸检测采样现场,医务人员站在太阳下维持秩序;在祥云镇薛村防疫卡点,群众侯一强送来了300余斤西瓜:“这么热的天,我帮不上啥忙,就想给你们送点西瓜,这是咱自己地里种的,可甜啦。”

“疫情不退,我们不休。”目前,温县92个县直机关、企事业单位的670余名党员干部下沉到251个小区,落实在岗值守等工作;全县262名乡村振兴指导员深入各村,推动形成党建引领、群防群控的强大合力。各乡镇、街道迅速组建起工作组,参与疫情排查、教育宣传、医疗救助、秩序维护等工作。